

Тя

Ві стюши наше

ТЕТРАДЬ

для Рубанкин Михаил
Михайлович

ученик _____ класса _____
школы _____

9 Илья Николаевич
Полетаев.

Рубанкин Мих. Мих.
1960 г. - 9-XI г. Акмолинск Каз. ССР.

Нумерации страниц при переписке
не соответствовала нумерации
рукописи отца поэтому я их
перенес простым карандашом
рядом с ними.

Переписано рукопись старший
господин Родионов Ник. Ильин.

Санкт- 21.03.92

Рукопись в 4x трипаж.

ТЕЛ. 94-28-67

В РЕДАКЦИЮ „ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ“

„Воспоминание о Льве Николаевиче Погодине“

В 1903 году в начале 3^{го} Эне я возвратился из Москвы, куда я приехал для окончания её Всемирного призыва талантливейших студентов с Великой Национальной поездкой для себя профессии Канцлерерное вредоносное. Все эти сопутствующие - и близость расстояния от станции „Погорел“ (Южных железных дорог (528 верст от Москвы), где сидение бородатые мастера мои отец, и величественные средоточия, защищенные многою по заслугам григория Чжанского окружного училища станции Великокняжеской (теперь Красногвардейской) Днепровской области, где учился с высшим образованием по игралы пантурный склад и величественные средоточия, привлеченные в родную землю занятые гостиницы грохочи.

2 Погорелый поезд №3 совершивший свой передвижной путь от Москвы до

2
3

Ростова -на-Дону, прибывае на малень-
кую станцию "Коброва Засека" отстоит
щую от Тулы в 18 верстах, в 12 часов
ночи: в самое позднее время суток одн
пассажиров, здущих в Денику Погодину.
Которые склоняю, те путешественники,
которые не хотят чисто своего имени
непременного свидания с "Большим гено-
бисом", прошли свой маршрут, останав-
ливаясь в Туле и уже отсюда отправ-
ляясь далее, выбирая удобное для
себя время. До новой Засеки я не
спал, во-первых, потому, чтобы не
пропустить остановки, а во-вторых,
тогда составить подсчет времени,
как мне доехать? Как вести себя?

Наконец, поезд подошел к забо-
щенной станции. На станционной
3 платформе почти никого не было,
кроме начальника станции в своей
красной сорочке и суетливо-
шавного кондуктора и его исполните-
лия, уже бегавшего с фонарем по
направлению к паровозу; раздались
три сильных удара звонка. Я побоялся

3
34

пока отправился позже. Я вонзил в
вокзалное помещение, оставившее в
грязной башмаки Камчатке для пас-
туров третьего Класса ("чёрного языка")
и кебинской Камчатки второго Класса
для "четкой пурпурки". Всё в Зале III^{го} Класса
был наполнен находящимися посетителями,
"заработавшими" засидевши на "косовицу"
в Догматической Стене и Кубань, где они
пробудут до "Возвращения" (14 сентября ср.
стол.)

Все находившие были по-правдичному,
когда обутые в новые отливавшие свежие
цветом лыж, лапти, подбитые кресть-
янами своего "внештатного" Верхнего
дел прогнили, а голени сухих синих
и стройных ног были обмотаны белы-
ми портняжками. В таком костю-
ме им предстоит пройти всю "Косо-
вицу". В Камчатке для "четкой пур-
пурки" никого не было и я сел на один-
шой ходячий стул с высокой спинкой
отдохнуть чтобы на утро встать
со свежими ногами. Которые так
же были нурены в связи с важностью
известия для всей моей жизни.

Спал я тревожно, неситесь на усталость,
которая склонила икою когтизаню.

Я встал не проспать. Задорожало, и я
проснулся, заторопился, чтобы не запоздать. Тревожное состояние не остав-
ляло меня. Я вошел в машину Зад со
столичи, "Зарядка". По это время
отворяется дверь Каштака, "Кагальника
станици" и на гороге её появился
сам Геркулес по столичи.

"Ры что здеь развесил? Это это
был постолий двор? Вон отсюда!"
Народ стал просыпаться, лениво
вставать; стихи навычивать ка
себе свои походные баллады и,
шаркая беспечи ног по деревян-
ному с выпиртою краской полу, вы-
ходит во двор, толпясь и небрежно
задевая друг друга своими сер-
ками. Я стоял за машиной. "Погоди
же он их уним!" Всё в трех

5 Верстах Лев Николаевич? Знаёт,
он не помнит Лева Николаевича"
Всё в Зад машине и я. Отискало
место, где можно было бы укрыться.
Когда с водой стала За столичи.

Я немного приободрился спросив:
Как пройти в Ленинскую Полину?

Станционной стороне уходил икё дорожка,
пролегающая через метры железнодорожной про-
тики по ту сторону (правую) от станции.
Я пошёл по хорошо извездённой, бенчющей
своей почвой, дороге, шедшей среди об-
ступившей ее травы, мурров. Душевная
трава эта меня не только не оставилася, а все
использовалася по мере продвижения вперед.

Я залёг за края уходившего дорогу справа,
левой стороны было : открытым дальним
горизонтом. Я все шаги. Так не забуду ли я? Я знал, что за Яной только 3
версты. А я, как хороший пешеход тре-
бовалось, потеряв чувство мерки-точного
определение расстояния, думал что я
одно иду, а идти своего пути не виду,
а я иду ее стороне, но желание поскорее
дойти до Яной так овладело икою, что
я потерял стёт времени.

И вотч, я обрадовался, что с дороги не
сейчас : впереди, где дорога шла на кев-
нажимельный подъем (закинут террасы
приподнятым железнодорожниками) я увидел
белый столб. Собственно говоря, это неизъ

было копать данным понятием: это было
какое-то сооружение из кирпича, отмечу-
которенное и поделенное, оно обозначало
границу владений бывших князей Волкон-
ских; возведенное за добрую сотню лет,
доказывающее, что подобное сооружение с
такой затратой строительного материала
и человеческого труда можно было соз-
здать только в «добреे времена»
и только здоровыми людьми под здравыми
людьми.

7) Европейцы, для подобной цели можно
было ограничиться и более скромной стро-
ительной стяжкой, но автор этого
замечания обуреваем эти тщеславной мыс-
лью достойно увенчать границы Земли
своей, чтобы всем показано было, что такое
земля типичных особ и тем самым
вызвать чувство подобостроящих членов
простых панчуков? И я говорю ис-
кренне, оказавшееся в теме навязанного
мене этого «старого представления о
значимости Земли, на которой я стою.
Я подошел бы открыто к данному со-
оружению. Присмотрел бы к
стенам его и увидел многочисленные

надписи, начертанные жемчужинами. Караванда- 78

шами и нацарапанные золотом волнистыми линиями, скорее остряём перочинного ножичка.

Надпись такая: „Даёй самодержавие!“

„Даёй царю!“ Проклятие царю-каму правителюству!“ „Даёй церкви!“

„Да здравствует революция!“ „Да здравствует Л. Н. Толстой!“ Меня содер-
жали надписи осенние боярши сознанием,

что я в Здеси более не имею, если

8 Здесь передавало стаканко гипербола новой
жизни, стаканко молодёжи, видевшей во
Л. Н. Толстом осуществление своих
революционных надежд. С новым отважён-
ным состоянием своего сознания,
придавшего мне много свежих сил, я
понёс дальше, и тут я услыхал слова
стаканчикового сторожа Козловой Засеки:

„Идите прямо, пиркуте не сворачивайтесь!

И как только увидите справа в саду
усадьбы гамбургскую беседку — она построена
на высоте и видна с дороги, то это
нашаете гамбурга Толстого.

туда прямо и идите!“

Действительно, ее в залётом рассто-
янии от „стакана“ Забынелась высо-

кая беседка. Я свернулся к ней по проз-
 фенному пути, более с широкие во-
 рота, т. е. в бореи, где двери были
 быть ворота, но которых не было,
 потому что слишкомшироки были
 усадьбы и неудобно ставить их
 там, где не существует никакой ог-
 рады. Как только я вступил на тер-
 пятную усадьбу, снова я виделася
 засередине между теми, несомнен-
 ноющими не только никаким спокой-
 ствии с душевной равновесию, но и
 отрицающим всякие беспорядочные
 настроения будущего. На самой окра-
 ине усадьбы, сева от земля и кое,
 стоял пруд; позади показались много-
 цветные пишевые деревья, расставлен-
 ные редко. Весь сад был заросшим тре-
 вой! Я не знал, что это с правой
 стороны. Сад кончался, так как ему
 преграждалася всякая алия.
 А-а! Знамо, что этой алии не было
 когда-либо совершают свое обидчики
 упреки! "Вправо от сада
 показалася красивые большие барские
 дома. И в то время, как я искал иза-

Зане какое-либо зеро, ко днеше неотрывно подсажеши наездной парене. Взы ко Йому Николаевику побеседовать? И обратовася этой встрече и скаже, что прислан подседовать. „Ну, так садимся на эту лавочку. Здесь все сидят, его захриплютъ. Он винитъ из этих дверей“, он указалъ на закрытые двери, вероятно, „черный ход“, помашу что парадный ход шелъ черезъ бородку, находящуюся с противоположной стороны. Я смысли об этой скамеечке, стоящей „под дубом“, на самой деле это было без.

Ещё далъ я почувствовалъ въ себе грозные привычки своего посещения, если также и „скамеечка“ стоитъ подъ дубомъ для посетителей. Следовательно, подобного рода посетители - вполне естественное здесь явление. Я приселъ на скамеечку, еще находящуюся въ тени такъ какъ солнце было кицко и тепло отъ окружающихъ высокихъ деревьевъ господствовалиа вокругъ дома. Я былъ погруженъ въ глубокое раздумье: Важенъ ли мой вопросъ, За ответами на который я приселъ ко Л.Н. Толстому?

11 Участник или садист? Вопрос „о привлечении человека к извратной деятельности“?
 А я думал оставить свою зону нейтральности и перейти на военную службу, как сделал один из моих товарищей по институту (товарищ мой, отбыв срок службы винноопределяющимся, в конкретное время не поехал, а возвращаясь к своей прежней специальности — учителю). Я совершенно забыл, думая возвратить прежнее свойство — иное либо чистота бородой. Как мне казалось великого с мировым именем писателя? Но членки и отголоски — кем, этого допускает неизвестный — оправдание бытия среди нас, духовных наций. А это писатель, выживший из единого поколения своим выживанием, что, Чубарев это является организованной разбойнической шайки, что пансионеры — угонявшие преступники, тунеядцы, нажимники, что реальное наследство, к тому же в 1902 г. он был отпущен от бургославия. Я назову Ильва Николаевича „учителем“ и получу еще руку.

Я не имел никакого права трактовать выражение своих временных отчуждений, как приятие среди нас, наших же сыновей, не отчужденных нами нашей беспамятной природой. Решено: я обнажу свою голову перед ними, прошлю им приветствие свое: „учитель, учитель, я брошу чистоты свою руку!“

Меняется десять я отвечаю это, наклонив свою голову, также свою шапку и бороду, все ахаш, смотря на подиуменную дорогу.

И вдруг невольно поднял голову. Там такая с торжественной тревогой седе головами, то чистоты. Я увидел Илья Николаевича одетым матом приближающимся ко мне. Он был в белой фуражке, синей или синий в одинной серой рудянке, "толстовке", в терных крагах и в высоких сапогах, неизвестных, то галенических которых были след полного пренебрежения драматик их в солдатской наивности. (Своими всеми эти были синий и синий и тесно одеколон его маленькие ступни.) Подпаясан он был тонкими

сериии бедствий; этот подсок не
поддерживал большине пальцев левой
руки; видно такой жест его руки
был необходим, чтобы придать телу
стройность, на фоне этой привычки
один из предивнейших на военной
службе, известен среди военных как
«шпарка», это значит, держать
грудь вперед, пясти назад! «такой
же вид тела был найден у одного
заневавшего маршировку. От некоторо-
го времени Илья Николаевич
и совершенно растерялся, коснешься
стола и сдвинешь к нему 2 шага, но
лев Николаевич успел подогнать ко
мне в упор. Он селка наклонил се-
дину головы свою и смотрел на меня
свой строгий испытывающий, про-
низывающий взор своих серых глаз
с расширявшимися радужковыми
серыми зрачками. Я ни у кого до
сих пор (до 1960 года) не видел

14 таких беспощадных удлиненных
зрачков. Очевидно, такой прием
никогда не имел явления не только
принадлежностью, но и свойством

~~II-ад~~

ТЕТРАДЬ

для Воспоминание

ученик _____ класса _____

школы _____

о М.Ф. Нек. Толстом.

художника, которого требуется по-
бесштатно схватить видимые герты
всакого, чтобы потом из собранного
запаса, взять нужные эти герты
отравить их в образе созданного
творческих даров своих, как Командира,
из общего сборного Конгресса новоизбран-
ных выбирает подходящих для своего
полка - для преобразований турок,
для селеновского - бронетов, для фин-
ляндского - гвардейских, для павлов-
ского - курнатов и прогреев. И я тогда-
же понял, что нередко эти ми-
мими орбитами ширине исследова-
тильские газы! Я прогрею же мысль:

“Содели?” И я, опишуая в седе ге-
весомость свою как индивидуума,
нас дуром, а на быстрой энергичной
войрас, лева Николаевича: “Что вам
нужно? Вы затем” Было в то, скон-
струированное ответши, как бы соединясь
своей Заурядостью, быстро скан-
сую орбитенную проработку начиняющей,
чтобы поклоновать его руку. “Что
же, что же! Не делайте этого!
Не надо, не надо!” Тут я нечего

Жришись в сейде и прошвеее; чистей,
чистей! Сев Николаевъ! Я привине
ка вас посмотреть! "Ну это - посмо-
треть, посмотреть! Ну смотрите!
Пойдемте по этой дорожке! Я дедю
свою прогулику!" Когда он пошел
скорее шагами своимъ, я находился
съезда от него, стремясь не отстать
от него, всматриваясь в левый
профиль его лица и считая такое
поведение какъ легкое обзванивашее,
какъ выполнение задачи, решения ко-
торой предполагала иначе меня забыть.

15^{II} Рост его слегка, а у меня быво
з а р и ш и я 3 вершков (ширина 178 сант.),
но сев Николаевъ уже был супуловатъ,
а следовательно, в молодости онъ бы
былъ сантиметровъ на 5. Порядокъ
меня это изнанка уловилъ свойе тела-
в талии онъ подтянулся, спряталъ голову.
В строю в николаевскю время онъ не
заслужилъ бы супулъ скажъ предъзре-
бия: „брюха удари! ашикъ проходитъ!“
К тому же Лев Николаевичъ - артиле-
рийский офицеръ, обвязанный стягиватель
своего супула на коче. А для кавалериста

святой Ахмадук-смерть: его конь всегда сбросит при резких поворотах или при внезапной остановке.

Вспомним, как любовь Толстого к Лукашкой, деве Ерошкиной, Ахмет-хане, убитой Лукашкой. Хаджи Муратов, Фидаров, его пухаров. У всех у них грудь высокая, а в пассе они перетянуты; в пирусе воздержаны. Хаджи Мурат несомненно на звукозванный конь в сакле генерала Гаджи и очень машет, и Фидар также, „гнагас не садим на коня и отчегитовать не будем“ говорили донцы в свое время погибших в станице. Всё бывшее Толстого не напечатано генералу во времена его сверх高的 нации (Н. Н. Гусев: „Материальне к боюдзюни А. Н. Толстого, т. I\"). И сам Лев Николаевич воспел посадку генада Чувайского З^{го}, описывая эти события партизанского боя Денисова и Даникова, когда был убит Петя Ростов. И, в противоположность генералу наших казаков сидящим на коне, Лев Николаевич обращает внимание на посадку гранических кон-

ников: Король Небапаштакский Шюрат
 15^{IV} сидел на коне, вытянув ноги вперёд, "как
 вздёрт оранжевый", добавляет автор
 "Войны и мира", описывая сцену сви-
 дания генерала Балашова с Шюратом.
 Благодаря своим таким прически,
 Лев Николаевич при поиной седатке головы
 и лица имел свежее, незнакомое, суво-
 ровское лицо.

16 Лев Николаевич спросил меня: „Вы Загадка?“
 От ошеломившего меня энергического вы-
 жесания я вспомнил свой вопрос и сказал:
 „Лев Николаевич! В чём назначение
 человека?“ Он прислушивался и быстро
 меня спросил, чьё же я с лицом: „Какое
 назначение? – „Призвание человека к из-
 вестной деятельности? – „Какое призвание
 к какой деятельности? Призвание челове-
 ка служить Богу и ближнему!“ В это
 время он снова стал продолжать свою
 прогулку и, не прерывая своей речи, го-
 ворил: „Всё, где Вы интересуетесь я
 когда-то изложил в своих сочинениях,
 но, по условиям русской цензуры, мои
 сочинения не могли появиться в России,“
 а напечатаны заграницей.

Я радостно сообщил ему, что я был Загратицей и привез эти сомнечки неизвестными генералами. Тогда он вдруг разко остановился и с вопросом, смотря на меня, сказал: „Кто вас? Откуда?“ Я ему сообщил: „Лев Николаевич я служу губителем в Окружной географической управе в станице Великокняжеской Донской области“. Лев Николаевич отвечая поинтересовался подробностями моей службы: „А где находится эта станица? Я очень четверо запомнил собственные географические названия! Мне география не давалась еще со студенческих лет. Я никак ее знаю!“ Тогда, ободренный таким искренним признанием Льва Николаевича, я почувствовал приступ к себе настроение смиренности, и так ответил: „Лев Николаевич! Если города Ростов и Астрахань соединить прямой линией, и эту прямую разделить пополам, то как раз здесь и будет Великокняжеская!“

Но я said ошибся: по прямой расстояние от Ростова до Великокняжеской было меньше, чем таково где расстояние между Великокняжеской (теперь

Пролетарской) с Астраханью.

"Ах скажи, кемного забудываешь, Лев Николаевич, мне знакомы эти места! Я же когда-то, давно это было, проезжал.

Что, что вас интересует, то найдите в сочинениях хороших моего друга Николая Николаевича Страндэса. Но прощайте его книгу „Дух и материал!“ А в это время мы подошли уже к пересекающей нам

18. путь тропинке, которая шла вброд.

Тут же Лев Николаевич остановился.

"Извините мне нужно туда, меня там ждут!" При этих словах он подал мне руку. Здесь я рассмотрел внимательно его широкую кисть руки с видимыми сильными венами. И я вспомнил, что много на своей веку поработал эти организмы очень развитые, непропорционально его гигантскому, несмотря на возраст, стройному телу. Как бы наперекор своему аристократическому организму эти формы рук разрывали происходящее писатель от генеалогической связи с типизированной чернью и поставили его в тесную среду простых тружеников. А я, сильно взволнованный, пошел дальше по дорожке, про-

тянувшейся вдоль общирного сада. В саду
кошмы несколько посеян травы. Я останови-
лся, поздоровался с ними и спросил:
«Но где же кошмы? — А по 20 копеек!» Так же
ответил. Я знал, что в управление своим
имением лев Николаевич не вмешивался, не-
редко свое право на владение или своей жене.
Я шел все вперед, никак не останавлив-
19) ¹⁹ ¹⁹ ¹⁹ ¹⁹
ясь, как вдруг я увидел идущего ниже
ковшерегу высокого роста офицера в ка-
закской, золотой вышитой форме и с универ-
ситетским знаком студента — юношу-
математика, пристраченного к левой стороне
груди (Одесского).

Первыми его словами были: «Вы от льва
Николаевши? Я сейчас это узнаю по
расстроенному вашему лицу!» Прямо,
ведь все разговаривали с ними с тобой.
Вы предполагали видеть его ке тобой?
Я тоже иным думал его видеть?

Мы разговаривали с ними, как старые
знакомые, занятые общими приятельскими
речениями своей Задачи. Прежде всего
мысли высказывались о наружности
льва Николаевича. Никакой «протографии»
не передавала в точности подлинное

выражение его мыса. В картике Рериха „Молчаник на пинке“ он выражает существо грубоватое, мужевое, спокойное, с оттенком самодовольства в выражении этого мыса. Еще менее находил мы сходных терп., когда обозревале многоглавые фоторадиографические стили В.Г. Тертыкова. В особенности странные со средоточенным и в то же время быстрым испытывающие взгляд его серии изв. с большими расширившимися ёрными овалами зрачками: поспешность этого взгляда и проникновение его внутрь вас трудно перенести.

И потому подвижность, быстрота и стройность его тела. Многое запечатлевось в наружности льва Николаевича, многое, очень многое следов пережитого, испытанного, передуманного, выполненного, решенного и все же не разрешимого. Однажды приехал из Александровска-Грушевского в Ясную Поляну, чтобы видеть Толстого и изучить его. Однажды пишет собственними руками, только что получившись в продаже, остро стоящий фоторадиографический аппарат; да и самое

искусство „стимпан“ предстаёт специалисткой ваняка; уже эти обстоятельства становятся его в пренебрежительное пользование среди рядового студенчества.

Мой собеседник уже знает какую коллекцию драгоценных смычков изображающих льва Николаевича в различной обстановке. Две из этих картинок обрамлены подарочными; одна из них представляет смычок со львом Николаевичем сделанный Жюли. Лев Николаевич, одетый в чёрный фраковый пальточок, стоит у бортика; голова покрашена такими же искусственными бархатом, „тишью“ по концепции французов. Другая изображает льва на стенах и обстановке его кабинета. Собеседник мои сони уже знаком со всей коллекцией льва Николаевича. Он много рассказывал, поскольку Лев Николаевич занимается не преституционной посестительницей. Иногда он скрывается от них, когда они преследуют его во время его утренних и послеобеденных прогулок, т.е. в такое время, когда великий писатель искола одногество, т.е. даёт время для размышлений, предующего ут-

22 и виной поймого безмотивно. „Вот вчера, продолжал студент: он скрылся от следавших его видеть пакистанок-турок, прибывших в Ленинград, чтобы увидеть „большого человека“. Или так и не удалось посмотреть на „большого человека“. Или так и не удалось посмотреть на Большого человека.

Сущая идиллия нового знакомого, я чувствовал присев крови к моему лицу и отнес чайник, вскользь напечатавший личного соседника, и на свой стёп, да и пребывание, непрощенное, самого рассказчика можно также можно было характеризовать. Было уже 11 часов утра, когда Большой человек пригласил меня завтракать: он остановился на квартире у повара Лева Николаевича. Мы подошли к небольшому камешковому душку, стоявшему в барской саду среди яркой зелени и пышного сливового цвета, который так называется душевное обострение и настраивает на размышления. В тени деревьев находился стол с деревянными скамьями. Дорогой хозяинка девушки сидят восседавшие,

подавал как античную, превратившуюся
на символом эпохи: малодел хозяйка
усле знала, что наследник её времена-
рианец. Мой сопутствующий говорил, не зная-
кая ни на минуту, как бы лучше разве-
сти седя от тех спекаемостей, которые
он накопил у себя, и которые так кирко-
ны были другими строками надиода-
тено. Он все время обнадёживал меня,
что мы с ним еще увидима Илья Нико-
лаевича, так как ровно в 2 часа Лев
Николаевич совершил свою быструю
прогулку бережной на Тульском проспекте.
Однако, с внимательно следил за временем,
которое незаметно про текло огнь быстро.

24 Никогда Занеятьть, что в связи с этим
попрежнему отходанием, мы сидели на-
ходились в состоянии душёко не спокойном.
Наконец, рассчитав, что за постаса
мое успеем занять удобную позицию,
мы вышли из сада.

Это проспект, или прешпект, как в чистоту
называл его Лев Николаевич, потому что
это гости совершили прогулку по ней,
усле потеряв свое прежнее заслужен-
ное значение единственной магистрали,

созидающей Москву с югом, так как эту роль станица выполняет "гулька", Московско-Курская железная дорога, и также "города травой забытые", навсегда уносящие звонкие звуки волгоградских колокольчиков, и которые никогда не поднимается густоте облачной колесами белого лошадиных русской тройки. Муравьи часто покрывают его. Много обрывковась впадин и ямок, в которых можно было свободно укрыться от ~~нужданных~~ случайного прохожего. Одну из них мы избрали,

25 Как наименее удобстворяющую нашей группе. Мы занесли в неё на проходную густую траву. "Ну теперь будем остерожны. Ни единого шанса выживания, чтобы не обнаружить сей. Руки не поднимайтесь головы, никого же к нам не заметит: у него острое охотничьe зрение. В противном случае всё пропало: на нас он не поедет. Было зднее часа." Сей час он покажется. Прилагайте плотнее к Земле!" Мы напрягли свои мышцы, в туловище, северном

~~III - я~~

ТЕТРАДЬ
для Воспоминание
ученик _____ класса _____
школы _____
Ольге Ник. Толстоган

направлениями. „Левитте, левитте смерти! Спрятите голову! Это он!“ Я видел всадника безбожавшего на мосте, перекресток его. Он был в кринолинке, юбка была покрыта, как мне показалось, какими-то неопределённой формы, поблескующими: Это была маленькая фуршетка, имитация или существо. Постоянно я прикидывал показавшегося всадника за женихом, хотела расстояние, отделявшее нас от Льва Николаевича —

- 26 Но превышало сто саженей (около 215 метров). Лев Николаевич уже приближался к середине широкого моста, и должен был повернуть влево, в нашу сторону. Но Лев Николаевич вернулся, вернулся, и стала вспоминаться в нашу сторону. „Наклоните голову! Спрятитесь! Ну, он Задумши нас! Теперь сюда не подойдёт! Теперь он пойдёт вправо, мухом.. Неудора!“ Действительно, Лев Николаевич, не меняя своего направления, стала спускаться прорубь с дороги, к ней, на ур., „Ганс, не удастся! Теперь пройдёшь с Василием по мосту. В здешней Задеси чидают Сорье.

Андреевна:увидели жить её¹ и мы
отправились по дороге на ног. По сторонам
шоссе было все. Раньше мы видели сизых
ст на Соколе Андреевну. Она, раскрас-
невшаяся от зажара и естественного умил-
ления, замечала нас и угроза Знамя о
27 всем нашем посещении Дома Поляков,
погнала вспомнила на нас с приветливой
улыбкой, как бы отходя от нас прояв-
ления, принятой вежливости. Мы от-
весили ей поклон по церковеским, каким
когда-то встречали своих гостей. Мы
возвращались обратно, от своей квартиры
у товара, к я-ну станцию. Мы больше
с вами не увидимся: служаки обсто-
ятелства нас соединили, и они же нас
и разъединяют. Славейте, не утешая
друг от друга тех Ильиней, которые не-
взятыи обстоятельствами сегодняшнего
дня, открыто поговорим. Все разога-
ровки встречей со Львом Николаевичем
и его ответами на ваши важные вопросы.
О подиумте же все разговоры Андрея Поля-
ковского возвращавшись из украин-
ских своих имений Гверзи Бевзуховыми,
замечали, как и вы, такие же вопросы

„о назначении человека и о действии²⁸
или смысле жизни?“

- 28 И мы, основываясь на сюжете Михаила Николаевича, высказанных им в его сопровождении „Царство божие — близко тебе“, это „Царь это, атаман организованной разбоянической чайки“, т.е. людей окружавших его, зверей, которых он (Толстой) заключил в своей „Библии“, как кровных преступников, можем ли мы избавить исчезающую его справедливого разрешения вопроса от таких людей? Конечно нет. И ваш вопрос о „назначении человека к известной деятельности“ совершенно новый, свежий вопрос требующий и нового понимания его, потому он ставится тружеником, а не преступником-тираном. И Толстой, отбегая вами, произнес спереди-типую образу, знакомую нам изображавшую еще со склонности склонны.
- Толстой не знал, что вопрос этот много выше, а не буддийский. Всё боддхийского Бога, этого буддийского Человека, язве, как раз Толстое и опроверг. Теперь давайте вспомним
- 29

беседу старого князя Болконского с тем же
же Фёдором Белыховом, происходившую также
же в этих Горах в здешней привоз? Нынешний
разказчик: „То придет время, когда не
будет больше войн».

Старый князь... отвечает ему: „Кровь
всех земель Балканских, води градей, тогда война
не будет". Как Вы понимаете эти слова съя-
щего Болконского? Тогда я понял наво-
дящий его вопрос, вопрос новоявленного
педагога и твердо ответил ему: „Это
вопрос автора „Войны и Мира", прокрас-
ившего свое учреждение речами о своем
здесь скрывается в них сознание
автора в том, насколько правдиво наше
представление о Боге, как совершенство
в своем существе. А если нас одуревает
сознание в таковом совершенстве Бога,
то и все дела его творчества бесполезны да-
леки от совершенства". „Нет, вы хотите
что мне сказатьте", передал он меня,
ведь Человек создал Человека, то об-
разу своему и подобию", а нет преступ-
ленный, которых не совершил бы этот
человек, неся на себе следы своего про-
тотипа - творца.

Но все знали эти честные быводомыши, сии
 сии творцы, злые отстоящим от какого-
 то совершенства. Смотри же: Он изго-
 идя из наших прародителей из рая, ставит
 охрану в лице Михаила архистратига,
 вооруженного огненным мечом, т.е. па-
 кини оружием, которое уничтожает
 кровь, а не извращает эту природу всех
 моральных падений человека на Землю,
 затем проклинает Землю, посыпает
 пылью небесную на род московий, мешает еще
 создать вавилонскую сущину московской
 солидарности, смиряет пять городов,
 заливая их сейю водами Мертвого
 моря. А каков сии человеческий честней-
 ший образец его герцовой природы?
 Этот единородный сын отирается же
 в пурпуре, воспурпуряется со страш-
 31 ними духами обитателями природного
 обиталища, и будучи не в силах по-
 бедить его, скорбящего его, прогоняет
 от себя, влеч на себя роль быть его
 противником, т.е. бороться с именем
 идеологическим. Далее, некрасивая рожа
 этого сына человеческого на браке в
 Каке галилейской, где он, этот един-

кородной со своим отцом, создаёт биаже³²
 уловив орел птичества, превратив воду
 в вино? А, далее, изгнание спекулянтов
 из храма огнём? А потом его с фарисе-
 ями, которые на их головы он сунул "горе",
 понятие в переводе Ренана (см. его "Назаре³³
 Иисуса") означающее проклятие. И это
 проклятие призывается девять раз. И,
 поскольку, что когда он шёл после вечерни
 по саду Гефсиманскому, то Петр, его
 мученик ученик, был вооружён мечом.

И кроме, поидя на кресте, это совер-
 шенное существо в предсмертном бою
 своим: "Господи, бате мои, зачем ты меня
 осудил?" Сложимся все горюя непро-
 стительного упрёка своему отцу и то
 он же выступив за него и без борьбы от-
 даи его на распятие помагал!

К чему все это? К нечесообразнее бы
 было, создать гибелька, с водой в фасаде.
 И как мы можем определять природу
 Отца небес. Вон где чистое чудо-
 кое мнение Л.Н. Толстого о бытии
 Бога и ближнего. К каким Богам и иконы
 ближнему Толстому отсыпалася вон. Те-
 перь, на почве обозначавшейся Кооп-

зиждат, или ставши вопрос: Не непротив-
 ленец ли бои саси Илья Николаевич! Да,
 садом подлинной идейной противник
 всего, тем наставника догматика всех
 христианских, да и одних из христи-
 анских религий! Всё же самий терпим
 "непротивленец" кавеят наци со стороны,
 33 именно, впервые мы вскружали его в
 книге Эльбахера, "Сущность акарамов",
 где автор, рассмотривая учение ака-
 рамотов, начиная с Прудона, продолжал
 далее, когд останавливаясь, упоминая
 Годвина, Бакунина, Штилерса, Кро-
 поткина и пр., заканчивает свои анализ
 этого учения - воззрение и. н. Толстого,
 отмечив это воззрение как, "непротив-
 ленческое". А в настоящее время мо-
 бой чиновник 7-8 класса скажет,
 что Бог-творец, героя и Земли Запретил
 своему созданию Ильиу познание добра
 и зла т.е. те вершины всякого позна-
 ния, с раскрытием сущности которых
 начал Илья Николаевич, прописав чисто-
 лее православного догматического
 богословия роль избраний и здравой
 морали. Где же здесь, "непротивление"

34 Моя юношеская граница страсти и
Здесь мой соседник подарили мне
две французские карточки.

Первым было мое возвращение
на станцию Козлова Засека. Я уже
не мог увидеть еще раз дорогие героя
Л. Н.-га. Было 6 часов вечера. В ожидании
поезда я ходил по пешей железнодорожной
дороги, не отходя от знакомого мо-
стика, скрывавшего под собою проезд.
Кое-где плавились маленькие груп-
пинки пастника. Пребывала молодежь.

Братские бани были скрыты молодым
лесом, окружавшим это место и подступа-
вшим к самой перегородочной дороге;
по ней я шел и пришел в Ленинскую Пашку.
Неожиданно впереди тихими часами
вокричали птицы: „Лев Николаевич!
Лев Николаевич!“ По дороге к мостику,
поднял зумпф птиц, показвалась
брюшка; ее сопровождала птица Ка-
занская из чистой Кони: спереди ру-
шили три вадищца в костюмах ала-
занок, за ними показывались еще две
верховых; синицы были их спутни-
кими голоса. В брюшке слева сидел лев

33
36

Николаевич с теми костями, в которых
я видел его пересекающие шаги. Справа
от него сидела София Аникретовна. Лев Ни-
колаевич правил лопатой! Все увешаны-
маясь тяжёлой молодёжью приседава-
брюкку, стараясь погнать её.

Всюду склоняли бёдки воодушевлявшие вос-
торгом крики, "Лев Николаевич!" Я
36 остановился на мостике, наблюдала Мару
Николаевну и ждала Задыханий все
его малейшее движение, София Аникре-
товна Задыхания не могла и что-то скажала
Леву Николаевичу. Толстой поднял
голову и взглянул на меня. Я быстро
спрятал свою спуртажку. Лев Николаевич,
легкомысленно поклонив голову, ответил
меня на мое приветствие. А в это вре-
мя приседавшая его молодёжь зата-
хнула брюкку. Тогда Толстой энер-
гично трясущимся движением. Лопатой при-
бивши руки. Рухнувшее стадо отста-
вает, обнимавшей друг с другом сво-
ими задыхающимися гаеками. Среди
них кавалкады освободившиеся слуг-
ники наводили всех трёх докторей
Толстого, Сухотина, Овчинского и

иже кого-то.

Прошли невзначайших сень лет
после описанного события. Я был на
занятии Московского Камергурского Ин-
ститута, когда разнеслась тревож-
ная весть о смерти Ильи Николаевича.

37 Все студенты думали только о том, как
бы отнести это величайшее для всех
событие. Умер Толстой! Умер самый
любимый писатель! Умер твой сын ро-
дился, кто откликнется на все те внут-
ренне-политические явления, какие
происходили в стране, заваленный же-
стокой реакцией парализма. Ведь только
он, Толстой, не мог молчать!

Наш боял не до лекций. Глаза его блес-
ли от переживаний, которые обнару-
жились какими-то страшными сизи-
гескими и нравственными страданиями.
Некоторые написали В. Г. Бережкову,
просили его обласнять подобной фракт
безвредно, хотя дело было совсем не в
том, чтобы или обласнять подобной
фракт, а в том, чтобы поставить в
известность представителя тогдаш-
ней общественности о смерти Тол-

- 38 Стого на морозчик. Потом узнали в
Чистякове, что администрации Мо-
сково-Курской железной дороги рас-
порядились при всех железнодорож-
ных вокзалах на построика в Ясной Поляне
составлять поезда. Но оказалось та-
кое огромное количество следящих за
высоких чиновниками заведений и риджей
что было открыто всего 10 пассажир-
ских поездов с составами по 10 первых
московских вагонов, т.е. около 6000 генералов мо-
гло осуществлять исполнить свой пос-
ледний долг. Самой последней отправка
поездов была запрещена распоряжением
московского градоначальника Соринакова.
Произошёл такой инцидент: когда
я с товарищами Г. Кудинским (из Смо-
льчека), Н. А. Чижевским (из Туши),
С. А. Растряжевым (из Богослова) и
М. А. Синельниковым (из Бело-Бело-
рова) подъехали к Курскому вокзалу,
раздались, что наши судьи гражданские
погорючи Толстого, встретила группа
студентов остановив нас. Но куда?
Послал неудача: выяснив специаль-
ных поездов в Козлову Зеленку - отле-
- 39

меньше. И вход в пассажирское помещение 39
закрыт. Но, собравшиеся в поездку,
требовали открыть паровозный багаж, но
безрезультатно. Одни из студентов За-
крыли: Когда Кекаэ-челуко с... в
городе градоначальника Абриянова едет,
то открывают паровозные камнаты
вокзала! Сейчас же, появившись фан-
дарии не имеющие! Вот что лишил че-
ловеческим. Можно сказать что все Мно-
гие сопротивлялись попадать в Японию: все
вагоны траинов, совершающих рейс
до курского вокзала, были переполнены,
затем наездя было найти извозчика!
В городе устаковились какое-то ке-
тарийская тишина.

На кафедрах появившиеся письменные
призыва к прогрессорам: "Просим
привлечь аудиторию поговорить па-
мять Л.Н. Толстого вставания!"
И это происходило в течение несколь-
ких дней. Но никак не могли устро-
иться. 12 ноября ст.ст. состоя-
лось торжественное собрание сту-
дентства Института совместно
со всеми прогрессорами. Собранием от-

~~ТУ-а~~

ТЕТРАДЬ

для Всё по мимо

ученик _____ класса _____

школы _____

о любви кукл. Толстовки

Когда директор Н. И. Новгородцев, профессор философии права. В своей речи, очень осторожно составленной из опасения, чтобы "того не виню", он подчеркнул ошибочные высказывания Толстого о науке. „Лев Николаевич отрицал всякие предведения науки, а сам предсказал день своей смерти: в его „Круге чтения“ на 7^е кафедре собрали myself различных учёных, говорящих о смерти“ Декан экономического отделения Г. Ф. Череменевич, читавший „Гражданское право“ высказавший в своём смысле, что Толстой отрицал науку, а сам писал свои произведения, придерживаясь строго юридических выводов, обосновав их на точных доказательствах“.

41

Профессор истории экономических учений С. Н. Бураков, редактор „Речи“ скажет, что Толстой, не имея богословского образования, пытался разрешать проблемы богословия. Профессор физики А. Чунгер, родственник С. Я. Толстого, говорил о Л. Н. Толстом, как о замечательно добром и милом

человека". Здесь оратор не мог удержаться от схвативших его руками.

7^{го} ноября 1911 г. студенчество Москвы
вспоминало эту первую годовщину смерти Л. Н. Толстого демонстрацией.
Она должна была состояться на Спра-
сенной площади, у памятника А. С.
Пушкина. К 12 часам, как наше
40 боево обещано, все явились. И что же
мы увидели: Весь Тверской бульвар
был переполнен паническими погонщиками.
За оградой бульвара стояли конные
погонщики в гусиных и жакет-брюках в
своих серых чиновниках. С усами под-
ступали к Спрашенному греческому мон-
ументу боевые эскадроны лейб-
Киевского гусарского полка в солдат-
ских боевых колоннах с обнаженными
шашками в руках. Толпы студентов,
курсисток и рабочих непрерывноши
гопотоками все прибывали из всех при-
легающих к этой площади улиц.
Вдруг раздался, потрясавший воздух
резкий, предвзжающий в сухом мороз-
ном воздухе звук метаний

ротеков и следом за этим, посыпавши
ботинками, к аттракционам!

43 Полюбим народу не помни себя, бросившись
врасхватную. Я с Зверем товарищами,
бросившимся спасаться от берной гибели.

Мы побежали к Какую-то гимназии-турник.
Нас преследовали трое гвардей крика-
ми, они были вдвое выше нас в сто от
нас. Слева от нас было открытое ка-
менище, и мы прошли, вскочив на тре-
тий раз, забегая за двор, но в ту же
минуту, зворник, ставший у этой
каменицы с длинной палкой, прегра-
дил нам путь. Мы бросились дальше,
к следующему домовладению; здесь Ка-
меница была закрыта; зворника не
было; это нас спасло. Через этот
сквозной двор мы забежали на новую,
оказавшуюся безлюдной гимназии и
так спаслись от преследования. Мы
помчали к центру, наше воспретимущее
животворящее грудило товарищей.

44 Ран открыл? — Мы с Третьяковым
помчались. Радуйтесь! Там состоя-
лась грандиозная демонстрация! —

40

Как же это? А мы со Страстной! —
Так это был остроумный тактический
манёвр! Вы накривили на Страстную,
для обмана рассчитав беззаслуженный москов-
ской администрации! И она осталась
в дураках. Надоедливая демонстрация — ка-
тегорияльная. Гение красные знамена!
Более изумруды: "Да здравствует рево-
люция! Да здравствует царе!"

В газете "Раннее утро" от 7^{го}
ноября ст.ст. 1911 г. на 2^{ой} странице
появилась статья под заглавием
"Михаил в Ясной". Там есть такие строки:
"Михаил Задея. Даже нет та же кто ходил
45 видеть Михаила. А ученик постъ оки-
сказал однажды Н.Н. окончив свою учрен-
нюю прогулку, и восходя по ступеням
на берегу, где ограждало его к зал-
трану все это окружение водных и
деревьев. А кто? Кто такой? — А какой-
то учитель из Страсбурга, это же?
Принес, сре. Что вам нужно, — спра-
шивал его? А я, Н.Н., принес я ее
господину. Слушайте, извольте!"

Редкий Мих. учитель-педагог
1960-9-XI г. Акаевчик Каз.ССР

P.S. Ужеющая Редакция „Литературной газеты“! И теперь в таком возрасте, когда даже стихиот, это поэтический болгар, Куда, куда бы удалились беское 46 года златые дни? И что грядущий день мне готовят! — Боязлив как ахилловы, как проза! Но я вспоминаю своё боевое состояние испуга. Когда я увидел великого писателя Земли Русской. Я своё новое настроение испуга на с каким настроением подобное сравнять не мог. Я знал пришёл губительный предлог — Былое которого омыло забвением, ограничение памяти на злобность, расплескание поганства, переворот с добродетелью в одном городе на ту же злобность в другом, с потешением, увлечением с добродетелью без права поступления на господу.

Сибирь, эта сирота дальних, но и отменная честность испуга, которое появилось во мне, когда я злобной обхватывал, становил на письмо, где был человек сильней. Я почувствовал между вами его, несомненность, безвозвратное свое передышки,

49
48

дуновение пра́вственности си́ве, тау срі́тму,
Какова прививает желание, чи не тог-
кое потребность подвига.. Не есть ли
верный признак гениальности способ-
ности обладателя этой гениальности
производить, чи не вернее, вызывать чу-
ство испуга? Гекtor испугался Ахилла,
грек Герострат испугался красоты
Дианы Египетской и сжег её, что бы
она, живя в Каждого малючего
чувство даёшь не миловидное, а про-
тивоположное, греховное тем самым
удалася сей из сонца недожитей,
Дарий III ши Кодоман-Александра ма-
48 Кедонского, Ниро испугался Александра
Невского, Карл XII – миловидного
стрижного Петра I^{го}, Балашов –
– Наполеона? ...

Очень прошу Вас, кившего ре-
дакционную, простить меня за то
погрешение слова Николаевика, которое
Вы все отсыпало.

Я никакого права не имел отни-
мать минуты жизни Толстого.
Какое пред Ваше, как предста-

43

житейшии нового поколения, грозного
своей критикой поколений, пребывающим
всюду! Не судите строго писавшего
эти строки.

Р.Р.С. Если Вы не заинтересуетесь
мои строки, то погашение мои прошу
выплатить их мне, исправивши м за 52
года учительства 104.000 письменных
работ. Никто не может мне писать
лучше. Желаю доброго здоровья и еще
больших успехов в Вашей педагогической
деятельности.
С коммун. прив.

Рыбакин Илья.

21.08.92

Копия Верна т. Рыбакина 2026
Ивану -